



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثالثة

المادة : بنى جبرية ٣

المحاضرة : الثامنة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

5

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة:

8 نظري



القسم: رياضيات

السنة: الثانية

المادة: جبر خطي 3

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

الوحدات (Modules):

لنكن R حلقة كفية بواحدة 1 من الضروري أن تكون تبيلية.

1) نقول أن R مودول أي مودول M إذا تحقق الشروط الآتية:
① M زمرة تبيلية مبنية بمجموعة تشكل خارجي (جاء سليم) يحقق الشروط التالية:

$$R \times M \rightarrow M$$

$$(a, m) \rightarrow am \in M$$

بحسب تحقق الخواص التالية:

$$\forall a, b \in R, \quad \forall m, n \in M$$

$$a(m+n) = am + an \quad (a_1)$$

$$(a+b)m = am + bm \quad (b_1)$$

$$(a \cdot b)m = a(b \cdot m) \quad (c_1)$$

$$1 \cdot m = m \quad (d_1)$$

2) M $\leq R$ مودول أي مودول M إذا كانت الجداء الخارجي (الجاء سليم) يحقق الشروط التالية:

$$M \times R \rightarrow M$$

$$(m, a) \rightarrow ma \in M$$

بحسب تحقق الخواص التالية:

$$(m+n)a = ma + na$$

(a₂)

$$m(a+b) = ma + mb$$

(b₂)

$$m(a \cdot b) = (m \cdot a) \cdot b$$

(c₂)

$$m \cdot 1 = m$$

(d₂)

نعم نقول بأن المورول هو مورول ثنائي الجانب إذا كانت
مورول أبير ومورول أحيداً.

ملاحظة ٩: إذا كانت R علاقة تبيلية، أي أنه R -مورول أبير
له نسبة R -مورول أحيد في حالة كانت:

$$\forall r \in R, m \in M : m = mr$$

عندئذٍ نحصل فقط على إثبات تحقق الشرط (C₂):

$$m(ab) = m(ba) = (ba)m = b(am) = (am)b = (ma) \cdot b$$

تعريف ١: يمكن أن تكون R علاقة وليكن M, N لها نسبة R -مورول
نقول أنه التماثل $N \xrightarrow{f} M$ أنه R -هومومورفزم

مورولات إذا تحققت الشروط التالية:

$$(1) f(m_1 + m_2) = f(m_1) + f(m_2) \quad \forall m_1, m_2 \in M$$

$$(2) f(am) = a f(m) \quad \forall a \in R, m \in M$$

عندئذٍ f هو R -هومومورفزم مورولات
 $\text{Hom}_R(M, N)$ مجموعة الهومومورفيات من M إلى N فوق
 R

المسألة:

إذا كانت $P: M \rightarrow N$ هومومورفيزم R -مودولات

[1] $M=N$ عندئذ P يسمى إيزومورفيزم

$\text{End}_R(M)$ الصورة الأوتومورفيات على M فوق R .

[2] P تقابل عندئذ P يسمى إيزومورفيزم.

[3] P تقابل و $M=N$ عندئذ P يسمى أوتومورفيزم

$\text{Aut}_R(M)$ الصورة الأوتومورفيات على M فوق R .

* نعرف نواة الهومومورفيزم $P: M \rightarrow N$ بأنها:

$$\text{Ker } P = \{m \in M ; P(m) = 0\}$$

إن $\text{Ker}(P)$ بنى زمرة جزئية من M .

* نعرف الصورة القليلة الهومومورفيزم $P: M \rightarrow N$

ونميزها بـ $\text{Im}(P)$ بأنها:

$$\text{Im}(P) = \{n \in N ; \exists m \in M ; P(m) = n\}$$

إن $\text{Im}(P)$ بنى زمرة جزئية من N .

مثال: يمكن G زمرة تبيلية (آبيلية) ويمكن $n \in \mathbb{Z}$ و $g \in G$

$$\mathbb{Z} \times G \rightarrow G$$

$$n \cdot g = \begin{cases} \overbrace{g+g+\dots+g}^{n \text{ مرة}} & , n > 0 \\ \underbrace{(-g)+(-g)+\dots+(-g)}_{-n \text{ مرة}} & , n < 0 \end{cases}$$

إن G هي مجموعة أبيلية :
 $\forall n, m \in \mathbb{Z} \quad \& \quad g_1, g_2 \in G$

①

$$(m+n)g_1 \stackrel{?}{=} mg_1 + ng_1$$

نلاحظ أن m, n هما عددين صحيحين

 $m, n > 0$ ①

$$(m+n)g_1 = \underbrace{g_1 + g_1 + \dots + g_1}_{n \text{ مرة}} + \underbrace{g_1 + g_1 + \dots + g_1}_{m \text{ مرة}}$$

$$\qquad \qquad \qquad \underbrace{\hspace{10em}}_{n+m \text{ مرة}}$$

$$(m+n)g_1 = \underbrace{g_1 + g_1 + \dots + g_1}_{m \text{ مرة}} + \underbrace{g_1 + g_1 + \dots + g_1}_{n \text{ مرة}}$$

$$(m+n)g_1 = mg_1 + ng_1$$

 $n, m < 0$ عندها : ②

$$(m+n)g_1 = \underbrace{(-g_1) + (-g_1) + \dots + (-g_1)}_{-(n+m) \text{ مرة}} + \underbrace{(-g_1) + (-g_1) + \dots + (-g_1)}_{(g_1) + \dots + (g_1)}$$

$$(m+n)g_1 = \underbrace{(-g_1) + (-g_1) + \dots + (-g_1)}_{-m \text{ مرة}} + \underbrace{(-g_1) + (-g_1) + \dots + (-g_1)}_{-n \text{ مرة}}$$

$$(m+n)g_1 = mg_1 + ng_1$$

 $n, m < 0$ ③

نستنتج من القليل من البرهان أن m, n أي عددين صحيحين

$$(m+n)g_i = \underbrace{g_i + g_i + \dots + g_i}_{\substack{\text{m} \\ \text{times}}} + g_i$$

$$= \underbrace{g_1 + g_1 + \dots + g_1}_{\bar{a}_1 \cdot m} + \underbrace{(-g_1) + (-g_1) + \dots + (-g_1)}_{\bar{a}_2 \cdot n}$$

$$= mg_1 + ng_1$$

$$m \cdot b = 0 \quad (4)$$

دوینہ القلیل منہ محسوبہ الاثره کائنہ کون $n > 0, m = 0$

$$(0+n)g_1 = \cancel{n}g_1 = \underbrace{g_1 + g_1 + \dots + g_1}_{\bar{0} \rightarrow n}$$

$$(0 + n g_1) = 0 g_1 + n g_1$$

هذه النسخة باقية شرط المودع يمكن فاسترجاعها

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

$$P(n, g) = P(\underbrace{(-g, 1) + (-g, 1) + \dots + (-g, 1)}_{\substack{\text{exactly } n \\ \text{times}}} \quad ; n < 0$$

$$P(n|g) = \underbrace{(-P(g)) + (-P(g)) + \dots + (-P(g))}_{\text{مرّة} = n} = n \cdot P(g)$$

تعریف: P ایک حملہ عندئذ P کے P - موروثی
 مدد فراغتاً شاعیاً لیکن V, W فراغتاً شاعیاً
 موت P کے P - موروثی

$$f: W \rightarrow V$$

مجموعة تحويلات شعاعية

تعريف:

لنكن R علاقة بوردية و M و N مجموعتين جزئيتين لهما R - مودول فقولنا عن المجموعة الجزئية $N \subseteq M$ أنها R - مودول جزئية إذا كانت زمرة جزئية تحت M تحقق:

$$\forall a \in R \text{ و } m \in N \Rightarrow am \in N$$

مبرهنة 1:

إذا كان M و R - مودول و $N \subseteq M$ حيث $N \neq 0$ عندئذٍ N و R - مودول جزئية إذا وفقط إذا تحقق:

$$a_1 m_1 + a_2 m_2 \in N$$

ولذلك نأمل:

$$\forall a_1, a_2 \in R \text{ و } m_1, m_2 \in N$$

نظرية الأيزوموريزم الأولى:

لنكن M, N مودولان فوق R وليكن $f: M \rightarrow N$ هوموموريزم مودولان عندئذٍ:

$$M / \ker(f) \cong \text{Im}(f)$$

الإنابة:

لنكن $K = \ker(f)$ نعلم أن:

$$\bar{f}: M/K \rightarrow \text{Im}(f)$$

□

$$\bar{f}(m+k) = f(m)$$

هو أيزومورفيزم أمر مركبة جيداً

[2]

$$\begin{aligned}\bar{f}(a(m+k)) &= \bar{f}(am+k) = f(am) = a f(m) \\ &= a \bar{f}(m+k)\end{aligned}$$

بالتالي فإنته:

$$M/K \cong \text{Im}(f)$$

$$M/\ker(f) \cong \text{Im}(f)$$

نظريّة الأيزومورفيزم الثانية:

ليكن M هو R -مودول و N, P مودولات

مبنيات من M عندئذ:

$$(N+P)/P \cong N/N \cap P$$

الإثبات:

تعريف $\pi: M \rightarrow M/P$ هو مودوليزم الإسقاط

$$m \mapsto m+P$$

و ليكن π_0 هو تقصير π على N ، أي:

π_0 هو مودوليزم R -مودولات نواتية:

$$\ker(\pi_0) = N \cap P$$

$$\text{Im}(\pi_0) = N+P/P$$

بـ نظريّة الأيزومورفيزم الأولى فإنته:

$$N/N \cap P \cong N+P/P$$

$$\Rightarrow N+P/P \cong N/N \cap P$$

هو المطلوب.

نظرية الأيزومorphism الثالثة :

ليكن M هو R - مودول و N, P مودولات جزئية

من M بحيث $P \subseteq N$ عندئذ :

$$M/N \cong (M/P)/(N/P)$$

الإثبات :

$$P: M/P \rightarrow M/N$$

تعريف

$$P(m+p) = m+N$$

إن P هو R - مودوليزم مودولات معرفة جيداً

وتوافق :

$$\ker(P) = \{m+p \in M/P; P(m+p) = N\}$$

$$\ker(P) = \{m+p; m+N = N\}$$

$$\ker(P) = \{m+p; m \in N\} = N/P$$

و P عامر و جوداً هذا يعني أن

وبسبب نظرية الأيزومorphism الأولى ثبات :

$$(M/P)/(N/P) \cong M/N$$

$$\Rightarrow M/N \cong (M/P)/(N/P)$$

وهو المطلوب

انتهت المحاضرة



مكتبة
A to Z